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¢óêçóç 1. (á) ¸óôù ç óõíå÷Þò ôõ÷áßá ìåôáâëçôÞ (ô.ì.) Xn ìå óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò
(ó.ð.ð.)

f(xn) =
{

0.7n, 0 ≤ xn< 1/n
0.3n, 2 ≤ xn< 2 + 1/n.

Õðïëïãßóôå ôçí áèñïéóôéêÞ óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò (á.ó.ê.) êáé äþóôå ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôçò
ó.ð.ð. êáé ôçò á.ó.ê. ôçò Xn ãéá n = 1, 5, 10.

(â) ¸óôù ç äéáêñéôÞ ô.ì. Y ìå óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò (ó.ð.)

pY (y) =
{

0.7, y = 0
0.3, y = 2.

Õðïëïãßóôå ôçí á.ó.ê. êáé äþóôå ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôçò ó.ð. êáé ôçò á.ó.ê. ôçò Y .

¢óêçóç 2. Áíß÷íåõóç óÞìáôïò: ¸íá ôçëåðéêïéíùíéáêü óýóôçìá êùäéêïðïéåß ôá ìçíýìáôá
÷ñçóéìïðïéþíôáò ôñßá éóïðßèáíá óýìâïëá ìå ôéìÝò -1, 0 êáé 1, ôá ïðïßá óôÝëíåé ìÝóù åíèüñõâïõ
Ãêáïõóéáíïý êáíáëéïý. ÄçëáäÞ, üôáí ï ðïìðüò óôÝëíåé ôçí ôéìÞ X , ï äÝêôçò ëáìâÜíåé ôçí ôéìÞ
Y = X +N , üðïõ ç ô.ì. N åßíáé ÃêáïõóéáíÞ ìå ìÝóç ôéìÞ ìçäÝí êáé äéáóðïñÜ σ2 = 4, N ∼ N(0, 4).

(á) Ðñïöáíþò, óýìöùíá ìå ôï ðáñáðÜíù óýóôçìá, ç ô.ì. X åßíáé äéáêñéôÞ ìå ïìïéüìïñöç êáôáíïìÞ
êáé ôéìÝò -1, 0 êáé 1. ¸óôù üôé ï äÝêôçò áðïöáóßæåé ãéá ôï óýìâïëï ðïõ åóôÜëç ÷ñçóéìïðïéþíôáò
ôïí áêüëïõèï êáíüíá

• Áí Y > 1
2 , ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ 1.

• Áí Y < −1
2 , ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ -1.

• Áí −1
2 ≤ Y ≤ 1

2 , ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ 0.

Õðïëïãßóôå ôçí ðéèáíüôçôá óöÜëìáôïò ãéá áõôü ôï ôçëåðéêïéíùíéáêü óýóôçìá.

(â) Óå ìßá ðñïóðÜèåéá íá ìåéùèåß ç ðéèáíüôçôá óöÜëìáôïò, ãßíåôáé ç áêüëïõèç ôñïðïðïßçóç óôï
óýóôçìá. Ï ðïìðüò êùäéêïðïéåß ôá ìçíýìáôá ôéò ôéìÝò -2, 0 êáé 2, åíþ ï äÝêôçò áðïöáóßæåé
÷ñçóéìïðïéþíôáò ôïí áêüëïõèï êáíüíá

• Áí Y > 1, ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ 2.

• Áí Y < −1, ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ -2.

• Áí −1 ≤ Y ≤ 1, ôüôå áðïöÜóéóå üôé åóôÜëç ç ôéìÞ 0.

Õðïëïãßóôå ôçí ðéèáíüôçôá óöÜëìáôïò óå áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç êáé óõãêñßíåôå ìå ôçí ðåñßðôùóç (á).
Ìå ðïéï áíôßôéìï Ýñ÷åôáé ç êáëýôåñç áðüäïóç óôï óýóôçìá (â);
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¢óêçóç 3. Ï ÃéÜííçò êáé ï ÌÜñêïò ðáßæïõí ôï áêüëïõèï ðáé÷íßäé. Ï ÃéÜííçò äéáëÝãåé ôõ÷áßá Ýíáí
áñéèìü X áðü ìßá ãåííÞôñéá ðïõ ðáñÜãåé äåßãìáôá ìéáò ô.ì. ðïõ áêïëïõèåß åêèåôéêÞ êáôáíïìÞ ìå
ðáñÜìåôñï λ. Óõã÷ñüíùò, ï ÌÜñêïò äéáëÝãåé ôõ÷áßá Ýíáí áñéèìü Y áðü ìßá ãåííÞôñéá ðïõ ðáñÜãåé
äåßãìáôá ìéáò Poisson ô.ì. ìå ðáñÜìåôñï åðßóçò λ. Áí ï áñéèìüò ôïõ ÃéÜííç åßíáé ìåãáëýôåñïò áðü
áõôüí ôïõ ÌÜñêïõ, ôüôå óõíå÷ßæïõí ôï ðáé÷íßäé äéáëÝãïíôáò äýï íÝïõò áñéèìïýò. Áëëéþò, ôï ðáé÷íßäé
ôåëåéþíåé. Õðïëïãßóôå ôçí ðéèáíüôçôá üôé ôï ðáé÷íßäé èá êñáôÞóåé ðÜíù áðü Ýíá ãýñï.

ÂïÞèåéá: Ãéá íá õðïëïãßóåôå ôçí æçôïýìåíç ðéèáíüôçôá, ÷ñçóéìïðïéåßóôå ôï èåþñçìá ïëéêÞò ðéèáíüôçôáò
ðáßñíïíôáò ùò äéáìÝñéóç ôïõ äåéãìáôï÷þñïõ ôá ãåãïíüôá {Y = y}.

¢óêçóç 4. Ôï óÞìá s = 2 ìåôáäßäåôáé áðü Ýíá äïñõöüñï áëëÜ ëüãù ôçò åðßäñáóçò ôïõ èïñýâïõ ôï
ëáìâáíüìåíï óÞìá Ý÷åé ôç ìïñöÞ X = s+W . ¼ôáí ï êáéñüò åßíáé êáëüò, ãåãïíüò ðïõ óõìâáßíåé ìå
ðéèáíüôçôá 2/3, ç óõíéóôþóá ôïõ èïñýâïõ, W, áêïëïõèåß êáíïíéêÞ êáôáíïìÞ ìå ìçäåíéêÞ ìÝóç ôéìÞ
êáé äéáóðïñÜ 1, W ∼ N(0, 1). ¼ôáí ï êáéñüò åßíáé êáêüò, ç óõíéóôþóá ôïõ èïñýâïõ, W, áêïëïõèåß
êáíïíéêÞ êáôáíïìÞ ìå ìçäåíéêÞ ìÝóç ôéìÞ êáé äéáóðïñÜ 9, W ∼ N(0, 9). Õðïëïãßóôå ôç ó.ð.ð. ôçò
ô.ì. X êáé ôçí ðéèáíüôçôá ç X íá ðÜñåé ôéìÝò ìåôáîý 1 êáé 3.

ÂïÞèåéá: ×ñçóéìïðïéåßóôå ôï èåþñçìá ïëéêÞò ðéèáíüôçôáò ðáßñíïíôáò ùò äéáìÝñéóç ôïõ äåéãìáôï÷þñïõ
ôéò êáéñéêÝò óõíèÞêåò êáé åêöñÜóôå ôçí æçôïýìåíç ðéèáíüôçôá P (1 ≤ X ≤ 3) óõíáñôÞóåé ôùí ôéìþí
Φ(1) êáé Φ(1/3) ôçò á.ó.ê. ôçò ôõðéêÞò êáíïíéêÞò êáôáíïìÞò.

¢óêçóç 5. Õðïëïãßóôå ôç ó.ð.ð., ôçí ìÝóç ôéìÞ êáé ôç äéáóðïñÜ ôçò ô.ì. X ìå á.ó.ê.

FX(x) =
{

1− a3

x3 , x ≥ a
0, x< a

üðïõ a åßíáé ìßá èåôéêÞ óôáèåñÜ.


